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                                                                 VERBALE N° 55/2021

SEDUTA DEL 3 NOVEMBRE 2021

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2021 (duemilaventuno) il giorno 3(tre) del mese di Novembre, la Commissione 5 è convocata in 

modalità telematica, a norma di quanto espressamente previsto dalla Legge n. 27/2020, alle ore 9.00, in 

seduta congiunta con la commissione quattro, con il seguente ordine dei lavori:

� Comunicazioni della Presidente;

� Esame  ed  espressione  di  parere  sull’Ordine  del  Giorno  n.  1024-2021  –  Divieto  di  fumo  -

Proponenti: Luca Santarelli – Mimma Dardano – Angelo D’Ambrisi;              

� Approvazione verbali precedenti sedute;

� Varie ed eventuali.

Alle ore 9.00 sono presenti i/le Consiglieri/re Fabio Giorgetti, Antonella Bundu, Stefano Di Puccio, Barbara 

Felleca, Massimo Fratini, Francesco Pastorelli, Mirco Rufilli, Luca Santarelli.

Alle ore 9.07 si scollega il Cons. Di Puccio.

Alle ore 9.08 si collega il Cons. Montelatici.

Il Presidente Fabio Giorgetti procede con l'appello nominale dei/delle Consiglieri/e presenti telematicamente:

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE

PRESIDENTE FABIO GIORGETTI

VICEPRESIDENTE FEDERICO BUSSOLIN

COMPONENTE ANTONELLA BUNDU

COMPONENTE STEFANO DI PUCCIO

COMPONENTE BARBARA FELLECA

COMPONENTE ANTONIO MONTELATICI

COMPONENTE FRANCESCO PASTORELLI

COMPONENTE LUCA SANTARELLI

COMPONENTE JACOPO CELLAI ALESSANDRO DRAGHI

  

e apre la seduta alle ore 9.08 essendo presente il numero legale.

E’ presente per la segreteria della Commissione Maurizio Sestini.

Prende la parola il Presidente Fabio Giorgetti illustrando l’ordine dei lavori e l’atto in esame, quindi, prima 

di iniziare l’esame dell’atto all’ordine dei lavori, ricorda un recente episodio di violenza nei confronti di 

alcuni giocatori di una società sportiva di Firenze e sottolinea l’importanza del ruolo educativo dello sport 
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sostenendo, pertanto, la necessità di partire dalle basi per educare, dagli impianti più piccoli a quelli più 

grandi poiché è fondamentale la tutela della salute.

Alle ore 09,14 sono presenti, telematicamente, i Consiglieri De Blasi e Bussolin.

Alle ore 09,16 è presente, telematicamente, il consigliere Di Puccio.

Prende  la  parola  la  Presidente  della  Commissione  Quattro  Mimma  Dardano  richiamando  l’attenzione

sull’importanza della materia e sul fatto che per tutti sia importante parlare dell’argomento.

Si procede a condividere nella chat della seduta il testo dell’atto con emendamenti.

Prende la parola il consigliere Santarelli, primo firmatario dell’atto in esame, che spiega gli autoemendamen-

ti apportati all’atto originario e comunica che l’atto si pone in linea con gli altri paesi Europei sottolineando

l’importanza della creazione di appositi settori distinti per fumatori, con lo sport come veicolo culturale,

come forma di impostazione culturale alla vita, quindi è un atto che volge a tutelare la salute non ledendo al-

cun diritto ma tutelando le persone.

Prende la parola il Presidente Giorgetti che sottolinea l’importanza dell’esempio per i bambini e per la tutela

delle donne incinte per cui non si vieta il fumo ma lo si circoscrive ad un settore limitato e non visibile dagli

altri per non fornire un cattivo esempio.

Prende la parola il consigliere Asciuti esprimendosi a favore dell’atto come autoemendato.

Alle ore 09,37 è presente, telematicamente, il Consigliere Draghi.

Prende la parola il consigliere Bussolin che comunica di trovare di cattivo gusto l’idea dell’area fumatori e

segnala l’astensione del Gruppo Lega.

Interviene il Presidente Giorgetti che sottolinea l’aspetto educativo della creazione di corner per fumatori.

Prende la parola la consigliera Felleca dichiarandosi favorevole alla perimetrazione delle aree fumatori, fer-

mi restando i danni da fumo e sottolineando l’importanza dei controlli per far rispettare i divieti e la necessità

di un previo percorso comunicativo.

Prende la parola il consigliere De Blasi che si associa a quanto detto dalla consigliera Felleca in ordine alla

necessità di assicurare il rispetto di un divieto e manifesta la propria idea che l’atto invece di un ordine del

giorno dovrebbe essere una risoluzione che stimoli l’emanazione di una normativa nazionale.

Interviene il consigliere Pastorelli che ribadisce l’importanza del rispetto delle esigenze delle persone anche

se gli strumenti di intervento del Comune sono limitati.

Interviene la consigliera Bundu dichiarandosi favorevole all’atto per tutelare la salute ed i valori dello sport

ipotizzando che possano essere date precise indicazioni temporali.

Interviene il Vice Presidente Cellai ritenendo che sulla riduzione della diffusione del fumo si siano già fatti

passi avanti enormi e che gli stessi fumatori si rendano già conto dell’esigenza di tutelare gli altri e, pertanto,

si dichiara contrario all’atto.
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Interviene il consigliere Armentano spiegando che l’atto in esame è un atto di indirizzo e, come amministra-

tori, vi è il compito di difendere i diritti degli altri, pertanto è importante fare una scelta di tutela ed è fonda-

mentale trovare contromisure per assicurare il rispetto del divieto ma è, altresì, determinante sensibilizzare i

giovani valorizzando la tutela della salute poiché un paese civile deve andare in questa direzione e questo

atto ha le caratteristiche di indirizzare un percorso in difesa della salute collettiva.

La Presidente Dardano posta nella chat della seduta un’ulteriore autoemendamento.

Interviene la consigliera Felleca comunicando il proprio voto favorevole.

Interviene il consigliere Draghi che sottolinea la necessità di distinguere lo sport giovanile da quello per pro-

fessionisti poiché è condivisibile vietare il fumo in caso di calcio amatoriale ma è impossibile vietarlo allo

stadio.

La Presidente Dardano prende la parola sottolineando che non vengono introdotte proibizioni ma l’importan-

za è dare un orientamento, un indirizzo su come procedere.

Interviene il Presidente Giorgetti concordando sul fatto che l’importante sia dare un indirizzo e creare deter-

renti, soprattutto per i giovani.

Interviene il consigliere Santarelli con un intervento di sintesi evidenziando che con l’ultimo autoemenda-

mento si siano accolte tutte le varie esigenze espresse.

Si procede all’espressione di parere sull’Ordine del Giorno n. 1024-2021 – Divieto di fumo - Proponenti:

Luca Santarelli – Mimma Dardano – Angelo D’Ambrisi con il seguente esito:

Parere favorevole su testo emendato dai proponenti

Voti favorevoli n.8: Giorgetti, Bundu, Di Puccio, Felleca, Fratini, Pastorelli, Rufilli, Santarelli.

Voti contrari n.1: Draghi

Astenuti n. 3: Bussolin, De Blasi, Montelatici

Di seguito il testo dell’ODG emendato:

l Consiglio Comunale

Sentita l‘esposizione del Sindaco sul PAC

tenuto conto dell’importanza della qualità dell’aria all’interno degli impianti sportivi
comunali e dell’esempio da dare ai ragazzi anche negli Stadi e nelle aree dove  si
svolgono attività sportive agonistiche e/o amatoriali con la presenza del pubblico;

considerato  che  in  dette  impianti aree  e  stadi  potrebbero  verificarsi  potenziali
assembramenti si creano assembramenti di persone anche tenendo conto delle distanze
e del protocollo in vigore dettate dalle norme COVID 19 e che parte di queste persone
sono bambini
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considerato l’importanza   che gli impianti sportivi comunali gli   Stadi   e   i   luoghi

,ove si svolgono manifestazioni sportive, possano debbano essere sempre di più luoghi
di  ‘esempio per i ragazzi’ e aggregazioni di famiglie con i bambini, così valorizzando il
valore dello sport e della famiglia

considerato che tutti ma, in modo particolare i bambini, debbano essere protetti dai
rischi del fumo passivo ormai scientificamente provati e certi

considerato che alcune realtà europee già fa anni hanno introdotto divieti di fumo nello
Stadio. A titolo di esempio da  Gennaio  2012  la  “F.C.  Barcelona” ha introdotto  una
No smoking policy in virtù della quale l Camp Nou, é severamente vietato fumare
in tutte le aree dello  stadio  (spalti, scalinate, e negli androni).

invita il Sindaco e la Giunta

� a vietare il fumo negli Stadi e nelle aree ove si svolgono negli impianti sportivi comunali
perimetrati all'aperto ove si svolgono manifestazioni sportive agonistiche e non
agonistiche con apertura al pubblico, individuando apposite zone delimitate dedicate ai
fumatori a congrua distanza dal pubblico solo laddove questo sia possibile;

�a prevedere che nel restyling dello Stadio Franchi siano previste apposite aree  
fumatori poste in zone da non interferire con il pubblico e l'area di gioco;

�a predisporre una idonea campagna informativa/formativa prima dell'entrata in vigore 
del divieto.

Il Presidente Giorgetti ringrazia tutti i presenti per la partecipazione e per la qualità degli interventi, dà per 

approvati i verbali messi in approvazione dalla segreteria, quindi dichiara conclusa la seduta alle ore 12.00.

Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri: 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE

PRESIDENTE FABIO GIORGETTI

VICEPRESIDENTE FEDERICO BUSSOLIN

COMPONENTE ANTONELLA BUNDU

COMPONENTE ROBERTO DE BLASI

COMPONENTE STEFANO DI PUCCIO

COMPONENTE ALESSANDRO DRAGHI
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COMPONENTE BARBARA FELLECA

COMPONENTE MASSIMO FRATINI

COMPONENTE ANTONIO MONTELATICI

COMPONENTE FRANCESCO PASTORELLI

COMPONENTE MIRCO RUFILLI

COMPONENTE LUCA SANTARELLI

  

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 10 Dicembre 2021

     Il Segretario                                                                                      Il Presidente

       Maurizio Sestini                                                                                Fabio Giorgetti

                                                                                                     


